

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 690.

Crónica diaria

Mitin de aviación.

Sigue activísimamente sus trabajos la Comisión organizadora del mitin de aviación que se celebrará en Barcelona del 8 al 18 de junio próximo y han anunciado su asistencia los hidroplanos Paulhan y Caudron, que los pilotarán sus propios inventores, y los monoplanos Deperdussin, Gampy, Morane, Farman y Borel, pilotados por Inwrent, Bouvier, Brindejone, Desmoulin, Ehreman y Boishebert.

Entre las Sociedades que ya han puesto premios de importancia á la disposición del presidente de la Comisión organizadora, señor Boronda, figuran Los Tranvías de Barcelona, El Tibidabo, La Rabassada, El Siglo, los grandes hoteles y restaurantes.

Para facilitar la venida de viajeros de toda España y del extranjero la Comisión organizadora se ha puesto al habla con las Empresas de los ferrocarriles y ya ha conseguido que una de ellas, la del Norte, conceda el 50 por 100 de rebaja en la tarifa para los billetes de las tres clases y para el transporte de los aparatos aviadores. La de Madrid á Zaragoza y á Alicante dará hoy cuenta de la rebaja que ofrece y ambas dispondrán todo el servicio necesario para que la afluencia de forasteros sea lo mayor posible.

La ponencia encargada de redactar el reglamento para el mitin lleva también muy adelantado su trabajo y pronto se imprimirá el programa que contendrá la lista completa de premios, la carta-plano, los nombres de los aparatos y sus pilotos, los lugares en que han de instalarse las tribunas y todos los restantes detalles complementarios del mitin.

Dado el poquísimo espacio de tiempo de que se dispone, la organización va rápida y perfecta y todo hace presumir que la gran decena de aviación de Barcelona no tendrá nada que envidiar á las semanas de París y Montecarlo.

Gacetas.

Mañana se inaugurará la Exposición de Alimentación é Higiene en la cúspide del Tibidabo.

Definitivamente se efectuará pasado mañana, á las once de la misma, la apertura de la Exposición general de Estudios lunares, Meteorología é Instrumental que la Sociedad Astronómica de Barcelona ha organizado en la Universidad.

El acto, que tendrá lugar en el paraninfo, será presidido por el rector de la Universidad y al mismo serán invitadas las autoridades y los cónsules de las naciones representadas en la Exposición.

Las invitaciones ostentan el primer dibujo lunar rudimentario hecho por Galileo en 1610 y una fotografía remitida por el Observatorio de Jerkes obtenida en 1901.

Para visitar la Exposición, que estará abierta durante un mes, pueden pedirse las invitaciones al secretario de la Sociedad, en el segundo piso de la Universidad, los días martes, miércoles y viernes, de seis a siete.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

Santander — Familia Menéndez Pelayo. — Academia de Taquigrafía de Barcelona se asocia inmenso duelo nacional producido por la muerte del insigne genio, gloria de las letras patrias. — Presidente, *Rafael Cardona*. — Secretario, *Juan P. Graa*.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

De Perpiñán, Siore; de Artesa, Victorina Blanco, Valencia, 544; de Valencia, Lorenzo Esteve, Hospital Militar; de Berne, Frieda Staßer, ronda de San Pedro, 64; de Bridgeport, J. Giralt Carreras; de Mahón, Luis Fernández; Arribas, 2, 3.º; de Estorri, Josep Puch, Hospital de la Santa Cruz; de Hamburgo, Tranubm.

Entre los elementos científicos de las naciones americanas va creciendo el entusiasmo por el segundo Congreso español internacional contra la tuberculosis que ha de celebrarse en San Sebastián. De Méjico se proponen asistir al mismo don Eduardo Licéaga, presidente del Consejo de Salubridad, y el doctor don A. L. Herrera. De Venezuela el doctor Risquez, catedrático y académico. De Buenos Aires don Alfredo Spinetto, presidente del Círculo Médico Argentino y del Centro de Estudiantes de Medicina, y el profesor Ligniers, director del Instituto Nacional Bacteriológico. De Montevideo el doctor Joaquín de Salterain, presidente del Comité organizador de trabajos para el Congreso. Y del Ecuador el doctor Espinosa Tamayo, jefe del Laboratorio del Hospital general. A estas horas son ya en respetable número los profesores americanos adheridos al Congreso.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar á los destinatarios:

De Bill a, Antobal; Zaragoza, Sidral; Murcia, Manuel Solé, Diputación, 355; La Garriga, Inglada, plaza Tetuán, 9.

Conferencias y reuniones.

Mañana, en la Asociación de la Dependencia Mercantil (Archs, 3, principal), se nombrarán las Comisiones que, acompañadas de agentes de la autoridad, cooperativa y al igual que domingos anteriores, velará por el cumplimiento de la ley del descanso dominical, pudiendo formar parte de ellas cuantos compañeros lo soliciten.

Desde hoy en la secretaría de la Asociación se atenderán cuantas reclamaciones tengan á bien comunicar los asociados.

En el Centre Autonomista de Dependents del Comerç y de l'Industria hoy, á las diez de la noche, don José Leonart leerá la cuarta conferencia.

En la Sociedad Geoesperantista, Atlántida, 27, 1.º, Barceloneta, se inauguran las clases hoy, á las nueve de la noche.

La música y las plantas.

El profesor Femgen, músico de Nueva York, asegura que las plantas desean la música. Se ha llegado á convencer de que la necesitan y de que en los sitios en que se oye música crecen con más vigor y se abren más pronto los tiernos capullos.

Preguntado en qué ha basado su teoría dijo:

— Toda carne es hierba.

El dicho de Darwin es cierto; que las creaciones animales han llegado atravesando el reino vegetal, que somos á nuestra vez des-

cendientes de hermosas y raras plantas florecientes y que todos tenemos nervios, resultando que á medida que los animales pasan de uno á otro género más perfecto adquieren un sistema nervioso más sutil, y que el género humano crece así constantemente, particularizándose el fenómeno en todos los individuos, y teniendo nervios, aun los animales más rudimentarios, de cuyas observaciones se siente uno llevado á esa pregunta: ¿Quién está autorizado á decir que algunas de las plantas más perfectas no tienen nervios?

Sonambuleria.

Doña Pepita r.e trafa mareado.

—¡Ay, amigo González, qué desgracia!...

—Pero consuélese, Pepita; eso no es nada, ya se le quitará. Manolo es un muchacho muy nervioso... como trabaja tanto de día, en cuanto se acuesta...

—Usted no sabe, amigo mío; usted no sabe... La otra noche se me subió al tejado...

—¿Al tejado?..

—Sí, señor; lo sentí pasearse por allí. ¡Ay, Dios mío! No me quisiera acordar!...

—¿Y qué hacía Manolo por esas alturas...?

—Nada; pasearse... Y lo peor del caso es que anda con los ojos cerrados... Yo nunca lo he visto, porque me da mucho miedo; pero todo el mundo me asegura que él padece de esa enfermedad, camina á ciegas hasta por encima de un alambre.

—Así dicen; más puede muy bien haber sido un gato... Los gatos tienen también épocas del año en que son sonámbulos, al menos en lo de andar de noche por los tejados...

—Jesús, hombre, que usted siempre ha de estar de broma!...

—Pero, dígame, Pepita, ¿su marido no duerme con usted en el mismo cuarto...? ¿Por qué no lo despierta?...?

—Despertarle...? Usted no puede figurarse el miedo que me inspira cuando está así. Me han dicho que si me le acercara sería muy capaz de estrangularme...

—¿Y usted no ha consultado nunca con los médicos...?

—He consultado á más de mil; pero todos se encogen de hombros y, después de soltar me tres ó cuatro latinorios que yo no entiendo, me dicen que el caso no reviste importancia, que son los nervios... ¡Ay, González, estoy desesperada! Mi marido con la enfermedad ni se ocupa de mí...

—Válgame Dios, señora, esto último es ya un poco sensible, sobre todo siendo usted tan guapa... Lo conveniente sería llamar al mismo Manolo, hablarle y convencerle de que haga un esfuerzo... Siendo nerviosa, esa dolencia, tal vez de voluntad podría ejercer algún dominio sobre ella...

A los pocos minutos llegaba Manolo de la calle. Me saludó con el cariño de siempre y, colocándose á mi lado, me invitó para que le acompañase á almorzar.

Nos sentamos á la mesa y pude ver que mi amigo comía como un desesperado, mirando siempre de reojo á su esposa,

Pepita me hizo señas para que iniciase el asunto y yo lo hice dirigiéndole á Manolo la siguiente pregunta:

—Oye, amigo, me ha asegurado que tú de noche...

—Mi amigo soltó el cubierto y me miró desconcertado.

—¿Que yo de noche?...

—Sí, hombre; que te dedicas á correría en sueños... Parece ser que según otros las matas callando, tú las matas durmiendo...

Manolo se había puesto rojo como un tomate y nos miraba á mí y á su mujer con desconfianza.

—Quiero decirte—añadí—que no dejas dormir al vecindario...; hay quien afirma que hasta la correa por los tejados...

El joven tranquilizose y sonriendo bonachonamente contestó:

—¡Ah!... ¡mi enfermedad! Así dicen; pero como yo no me acuerdo de nada...

—La otra noche—le interrumpió Pepita—te acordaste de apagar la luz que yo había dejado encendida... Sin duda á los sonámbulos no les gusta la luz...

—Hija, ya te digo que no tengo ni una idea lejana de haber hecho tal cosa.

—Bueno, Manolo—dije yo—¿y si tú hicieras un esfuerzo de voluntad al acostarte no podrías dominar ese defecto...?

—Todas las noches hago ese propósito, pero inútilmente.

Juzgué innecesario hablar más sobre la materia y, una vez terminado el almuerzo me despedí de ambos esposos para retirarme á mi casa.

Cuando bajaba por las escaleras me tropecé con una muchacha bonitilla como ella sola que, mirándome con cierto desparpajo, me dió los buenos días.

—¡Dios te salve, lirio!...—contestéle.

Y como si se me ocurriera una idea, añadí: —Dime, cielo, ¿tú eres la sirvienta de la casa?...?

—Y de usted también.

—Gracias, querida.

—No hay de qué.

Y dando media vuelta con su cuerpecillo gentil se marchó.

Seguí mi camino algo preocupado. No sé por qué se me antojó que aquella muchacha tenía algo que ver con el sonambulismo de Manolo,

Y como estaba dispuesto á averiguar la verdad, fuime á casa y, tomando una tarjeta, se la dirigí á Pepita concebida en estos términos:

*Apreciada amiga: Creo poseer la receta que ha de curar á Manolo de su maldita enfermedad; mas, para su aplicación, necesito que usted me permita dormir esta noche en su casa sin que él llegue á sospecharlo.,,

Contestación:

«Mi buen amigo: Tengo mucha fe en sus carifiosos deseos. Dormirá usted en una alcoba inmediata á la nuestra y desde allí podrá espiar á mi esposo.»

A las diez en punto estaba yo en mi sitio de acecho, no sin algún temor, pues me exponía á que Manolo descubriese mi escondrijo... y ¡figúrense ustedes la que se armaría...!

Por fortuna, no ocurrió incidente alguno desagradable y á la media hora oía yo el ruido de la cama cuando los dos esposos se acostaron en ella.

De más está decir que no pegué los ojos, dispuesto á pasar la noche en vela.

Las doce serian cuando sentí un fuerte crujido en el lecho nupcial.

Me puse en expectativa.

Casi al mismo tiempo percibí las pisadas de una persona deslizándose por la habitación.

—Es él...—dije para mi capote.

Y sin encomendarme á nadie, procurando hacer el menor ruido posible, me escurrí por la puerta del cuarto que daba á la sala.

Llegué á tiempo; una sombra blanca la atravesaba en aquel instante con cierta premura, como el que tiene prisa para despachar un asunto de mucho interés.

Yo me fui derecho hacia ella, procurando seguirla.

Atravesamos el comedor y luego la cocina.

Esta última tenía un balconcillo que daba á la calle, y Manolo (supongo que lo habrá conocido el lector) se paseó por él durante algún tiempo, sin disminuir la velocidad de sus paseos.

En aquella ocasión marchaban dos individuos por la acera de enfrente, y el cómo uno de ellos dijo, con la convicción más profunda:

—Míralo... pobrecito... es él...; está dormido...; cualquiera diría que tiene los ojos

abiertos...!

Yo seguí detrás de mi hombre, dispuesto á no perderle de vista hasta que se volviera á su cuarto...!

Del balconcillo de la cocina siguió Manolo por un corredor donde se encontraba el cuarto de la sirvienta.

Empecé á escamarme.

El cuarto estaba medio abierto y Manolo se evaporó por él como alma en pena.

Acerqué el oído á la puerta.

Percibí cuchicheos, risitas maliciosas, etcétera, etc.

No quise averiguar lo que restaba, y sin esperar la vuelta del *sonambulista* me retiré á mi cuarto para dormir hasta el amanecer.

Cuando, á las diez de aquel mismo día, sentados los dos en un confidente, me preguntaba Pepita por la receta de su esposo, yo, arreglándome las gafas (cosa que acostumbro siempre que voy á decir algo importante), le contesté:

—Amiga mía, la receta se la voy á dar en seguida...; llame usted inmediatamente á su criada...

—¡Cornelial...!

—Señorita...

—Vaya usted á donde ordene este señor...

—A sus órdenes, caballero.

—¿A mis órdenes?... Pues bien, saiga usted de la casa...

La muchacha se me quedó mirando.

—Pero ¿y la receta?—me preguntó Pepita. ¿No se la va usted á dar?...

—¿La receta?... No, señora; lo que le doy es el pasaporte...

—Caballero...

—No hay caballero...; esta señora conoce ya sus belenes y la despide á usted de la casa.

Pepita permanecía con la boca abierta y sin saber qué decir.

La muchacha no esperó que le ampliasen el documento y se escabulló sin chistar.

Entonces yo, tomando el aire grave de un doctor en Ciencias, agregué dirigiéndome á mi amiga:

—Señora, su esposo de usted no padecerá más de *sonambulismo*.

—¿Por qué?...

—Porque se fué la *sonambulista*...

M. GONZÁLEZ GALCÍA.



D. RAMÓN MAGERIÑÁ GIRONA

Ha fallecido á la edad de 46 años.

(E. P. D.)

Sus desconsolados tíos, sobrinos, hermanas políticas, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la casa mortuoria, calle San Luis, 53-55 (Casa Casaca), para acompañar el cadáver á la Iglesia parroquial y de allí á la última morada, Cementerio San Ginés.

(La hora del entierro se avisará oportunamente.)

NO SE AVISA PARTICULARMENTE.

Noticia de los fallecidos el día 25 de Mayo de 1912.

Casados 10	Viudos 6	Solteros 9	Niños 15	Abortos 1	Nacidos	} Varonas 27 Hembras 29
Casadas 8	Viudas 12	Solteras 5	Niñas 5			

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Parlamentarias.

Madrid, 22 Mayo.

Las sesiones de las Cámaras han tenido extraordinario interés político.

El señor Silvela, como se puede ver en el extracto, ha mantenido y aun ampliado los juicios y acusaciones que formuló en su periódico *La Mañana* sobre varios expedientes de Fomento; pero la importancia del discurso pronunciado por el señor Canalejas en el Senado, del que bien pronto llegó noticia al Congreso, privó la atención al señor Silvela y los comentarios que habían seguido al debate planteado por él quedaron relegados á segundo término.

El señor Canalejas aprovechó el discurso del conde de Esteban Collantes para hacer un acto más que un discurso. Aunque hemos recogido con nuestra acostumbrada fidelidad y suficiente amplitud el discurso del señor Canalejas, entresacamos sus principales afirmaciones, ya que ellas fijan la posición de la política del Gobierno y anuncian otros desenvolvimientos de gobierno del partido liberal. El señor Canalejas ha afirmado rotundamente que no cerrará las Cortes sin aprobar los presupuestos, que hasta desdenaría cualquier conato de disidencia y que ni aun llegaría á contar los votos de la mayoría; vengan de donde vinieren los aceptaría para aprobar los presupuestos

y mantenerse en el Poder hasta terminar las negociaciones con Francia. Estos son empeños de honor para el señor Canalejas que cumplirá inmediatamente para después, una vez realizada la función de gobierno, requerir al partido á fin de llevar á cabo el programa; y el concurso del partido reclamará para llegar á la reforma de la ley de jurisdicciones, de la ley de enseñanza, la cuestión religiosa, supresión de la pena de muerte y tantas otras que figuran en su credo, y más inmediatamente las Mancomunidades y el problema de Canarias, y el primero de los citados antes constituirá una etapa de gobierno.

En otro momento de su discurso, contestando á insinaciones del conde de Esteban Collantes de si apoyaría á cualquier hombre del partido liberal que en esta ocasión aceptase el Poder, dijo que no consentirá que nadie entre en la fortaleza por la intriga ó por la traición y sí solamente por la puerta, y esto lo consentirá cuando esté desgastado, fracasado, caduco y sin apoyo de la Corona y de la mayoría, en cuyo caso abandonaría no sólo el partido liberal, sino hasta la vida pública.

Esta parte del discurso ha sido muy comentada. Se decía que con ello había querido afirmar resueltamente su jefatura y ahogar todo intento de suplantación más ó menos temporal.

En los conservadores produjo el discurso gratísima impresión; tanto, que *La Epoca* dice en un suelto de última hora que las manifestaciones hechas hoy por el señor Canalejas las desconocía el hacer un artículo en que se ocupa de las maniobras que se venían poniendo en práctica para evitar la aprobación de los presupuestos y mantener el secuestro de la regia prerrogativa, y dice:

«No creemos ni debemos creer que esas manifestaciones sean hijas de una impresión del momento. ¿Cumplirá lo anunciado el señor Canalejas? Alguna vez ha de ser!»

Los canarios

Madrid, 22 Mayo.

La Comisión de canarios ha visitado á varios políticos.

El señor Canalejas les ha expresado la necesidad de llegar á un término de concordia en la cuestión de la división de Canarias.

El señor Maura les ha hecho iguales manifestaciones.

El señor Cambó les ha dicho que el archipiélago debe ser en lo político lo mismo que es en lo geográfico: una unidad, teniendo organismos insulares para el desarrollo que requieran las necesidades de cada isla.

El señor Alvarez les ha manifestado que secundará la acción de todos los republicanos de las islas.

Los tenerifeños han invitado á los palmesanos á formar una Comisión igual en número de representantes por ambos bandos para estudiar una fórmula de concordia. Los palmesanos se han excusado de aceptar.

Huelgas.

Oviedo.—Se han declarado en huelga 400 obreros de las minas de la Hullera Española por no admitirse á seis obreros despedidos.

También huelgan los carpinteros de la fabrica Castro de Avilés.

Ha quedado estacionada la huelga de los cargadores del puerto de San Juan.

En las minas de la Hullera Española huelgan 2,500 obreros. Si se extiende el paro huelgarán 5,000. Se ha concentrado la guardia civil en Aller, donde están enclavadas las minas. En breve llegará el regimiento de Isabel II. Témesese que el paro se extienda á Mieres y Langreo.

Palma.—Los fabricantes de calzado han acordado cerrar sus talleres si persiste la actitud de los huelguistas. Los obreros han solicitado el apoyo de todos los oficios para decretar la huelga general.

Noticias de Africa.

Melilla.—Ha llegado al campo enemigo el hijo de Mohamed Andrich para dar el pésame por la muerte de El Mizzian, excitando al jefe de la jarca para que continúe la guerra.

Los indigenas que vienen á la plaza dicen que los partidarios de M. Taiza están disgustados por el nombramiento del sustituto de El Mizzian.

Ha comenzado la recolección. La cosecha es mala en todo el Rif.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

Los ñaños.

Santiago de Cuba, 24 (2'15).

Los revolucionarios negros incendiaron tres ó cuatro plantaciones de azúcar que pertenecen á españoles. La guardia les dejó hacer porque no se hallaba con fuerzas para dominar la situación.

En Otempo saquearon las plantaciones de café pertenecientes á un francés, llevándose muchos caballos y viveres.

Fusilamiento.

Amiens, 24 (7'42).

El coracero Aufray, condenado á muerte por haber herido con un cuchillo á un suboficial que le hizo observaciones sobre el mal estado de su fusil, ha sido fusilado á las 4'15. Su cómplice, condenado á trabajos forzados, ha sido degradado militarmente. No ocurrieron incidentes.

4,000 hombres más.—Las negociaciones.

Paris, 24 (6'54).

Le Petit Parisien está informado de que el Gobierno mandará á Casablanca 4,000 hombres más de refuerzo suplementario.

El mismo periódico cree saber que el señor Canalejas recibirá hoy, si no la recibió ya ayer, la proposición rectificada y deliberada entre Londres y Paris y que tiene en cuenta ciertas reservas españolas sobre el valle de Uarga.

Muley Hafid abdica.

Paris, 24 (6'58).

Le Matin publica un despacho de Fez diciendo que Muley Hafid ha declarado que su determinación de abdicar es irrevocable.

Los hombres—ha dicho—pasan aquí como en Francia; las instituciones quedan. Trataré con Francia respecto de mi sucesor. Esta cuestión es sencilla. Me retiraré habiendo cumplido todos mis compromisos con Francia y arreglado todos los negocios pendientes. Espero con confianza mi veredicto definitivo.

Incendios, saqueo y pillaje.

Viena, 24 (7'12).

Los incendios estallaron en treinta casas, de las cuales tres se quemaron completamente. También consumió el fuego unos depósitos de madera que había en los muelles del Danubio y la fábrica de Micholsan, donde los huelguistas se parapetaron detrás de las barricadas para acabar de incendiarla, debiendo la tropa tomarla por asalto.

El Monte de Piedad y las Administraciones de periódicos, así como muchos almacenes, han sido saqueados. En los barrios extremos los obreros resistieron con encarnizamiento á la tropa, que tuvo que emplear ametralladoras, que causaron infinidad de desgracias. Entre los muertos hay muchas mujeres. Una joven se hizo matar en las barricadas. También entre los muertos hay niños de ocho años.

La huelga de Budapest.

Viena, 24 (6'58).

Los periódicos publican despachos de Budapest diciendo que los trastornos fueron más violentos por la noche que por la tarde. A las once de la noche había más de 20 muertos, 200 heridos y 500 arrestados, aunque los boletines oficiales sólo hablan de 6 muertos y 135 heridos. Ocupan las calles 1,400 soldados. De 99,000 operarios que hay se declararon en huelga 47,000, yendo los manifestantes armados. Los desórdenes fueron mayores delante de la casa que habita el conde Tisza, presidente de la Cámara, calle de Golgocz, en la Feldgasse, en el Karlsring y sobre el puente de Isabel y Plaza de Gargary.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 24 Mayo (10 mañana).

La Gaceta publica:

Real orden circular convocando á concurso para cubrir 50 plazas de aspirantes á ingresar en el personal subalterno del ministerio de Fomento.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la primera quincena de este mes.

Relación de los individuos que han sido nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican en la Dirección de Correos y Telégrafos.

La convocatoria de Nakens.

El Directorio de la Unión Republicana ha acordado que el señor Sol y Ortega acuda á la reunión que ha convocado Nakens para invitar á todos los republicanos á que se unan.

Por el contrario, los conjuncionistas han acordado no asistir á dicha reunión por entender que en la conjunción republicano-socialista están representadas todas las tendencias republicanas en condiciones de poder cumplir un programa.

La huelga de ferroviarios.

Málaga.—Desde esta noche se había constituida en Comisión permanente la Comisión de huelga.

A pesar de haber fracasado todas las gestiones de las autoridades ante la actitud de los obreros, que sólo aceptan la disolución del Montepío, el Boletín Oficial publicará la convocatoria para la elección de los representantes obreros que han de figurar en el Montepío. Ignórase el alcance que pueda tener la huelga.

La Compañía responde, sin embargo, de la normalidad del servicio.

Seiscientos obreros de la línea de Coin abandonaron el trabajo; pero lo reanudaron después por gestiones amistosas de las autoridades.

De Sevilla y Jerez de la Frontera han recibido los obreros telegramas según los cuales, en virtud de la Asamblea celebrada esta misma noche, los ferroviarios han acordado secundar la actitud de sus compañeros y declarar la huelga.

Mineros en huelga.

Oviedo.—Se ha extendido la huelga de la Sociedad Huelera á los obreros que trabajan en el exterior.

Una Comisión de huelguistas comunicó al director que acudirían al trabajo si admitía á los obreros despedidos. El director se negó.

También se han declarado en huelga los obreros de la mina Cobertaria, en Pola de Lena, por haber sido despedidos cinco compañeros.

Continúa en pie la huelga del puerto de San Juan y la de los obreros de la mina Oferrera en Covadonga. Aunque la actitud de los huelguistas es pacífica, se ha ordenado la concentración de fuerzas militares.

Un acuerdo que traerá cola.

Zaragoza.—La Sociedad patronal de todos los oficios ha acordado suspender las obras en proyecto y despedir, á partir del lunes, el 30 por 100 de los obreros.

Considérase inevitable que este acuerdo provoque la huelga general.

Bolsin mañana.

Interior, 85'00 dinero; Nortes, 100'10 operaciones; Alicante, 97'85 operaciones; Andaluces, 86'50 dinero; Orenses, 26'20 papel; Platas, 85'50 dinero.